

# 曲靖科学调水保供保灌

本报讯(记者 张雯) 曲靖市全力投入抗旱减灾工作,加强统筹调度,算清水资源底账,精准施策,抓实抓细各项措施,全力保障群众生产生活用水安全,最大限度降低旱情影响和损失。

近期,曲靖市持续高温晴朗,干旱情况较为严重。尽管蓄水总量创历史新高,但由于分布不均,局部地区库塘蓄水不足。目前,全市供水总体有保障,但随着干旱的持续,部分山区、半山区预计会将出现供水缺口,抗旱保供形势较为严峻。

从气象监测来看,去年11月至今年3月,曲靖市平均降水量29.9毫米,较历年同期偏少74%,各县(市、区)较历年同期偏少62%至82%,气温比历年同期偏高0.9℃。根据供需水平衡分析,初步预判至7月底,全市将有14个集镇、743个村组面临供水紧张的局面,影响人口34.57万人,缺水量102.94万立方米。

当前正值春耕生产的关键时节,据曲靖市农业部门不完全统计,曲靖地区秋粮生产已播种面积仅占计划的43%,

连续干旱将导致小春作物生长受限、产量损失,大春作物种植出苗不齐、棵苗矮小等情况。如今正是沾益区、马龙区等地烤烟栽种的时候,烟农们在高温少雨的气象条件下,纷纷采取提水、拉水等方式浇灌烟地,栽种人力和成本增加。

针对严重旱情,曲靖市水务部门科学统筹水资源,按照“先生活后生产、先节水后调水”的原则,科学调水、用水,联动多部门多措并举,全力抗旱保供保灌。针对部分乡镇、村寨出现的群众、牲畜饮水困难,通过政府送水、发动群众拉

水、机井泵站供水等应急措施解决临时饮水困难;加快推动抗旱应急工程建设,确保总投资912.16万元的39件应急工程4月底前完工投入使用,补齐市、县两级防汛抗旱抢险物资,强化防灾救灾后勤保障;气象部门密切监测天气及旱情发展趋势,抓住有利时机开展人工增雨作业。

此外,曲靖市实行24小时值班制,各级成立督查组,深入旱情最严重、基础最薄弱、问题最集中的地区,确保抗旱防汛工作落到实处。

## 推进健康县城建设进行时

开远市——

### 做好山水文章 打造品质城市

近日,首届环凤凰山山地自行车赛在红河哈尼族彝族自治州开远市凤凰生态公园举行,吸引了来自昆明、文山、玉溪等地的568名选手参加,选手们在风景秀美的凤凰山展开速度与激情的较量,品味开远生态、人文、宜居的高品质山水园林城市生活。

近年来,在推进爱国卫生“7个专项行动”的基础上,开远市不断拓展工作内容,以构建滇南“绿城水洲”为载体,依托“两山为翼、河在城中”的山水城市格局,坚持不懈优化城市环境,全面推进健康县城建设。

开远市规划利用现有城市各类公园绿地20个,形成东有凤凰生态公园、西有泸江公园、南有“一湖两园”(凤凰湖、湿地公园、植物园),北有幸福大草原的整体格局;利用泸江河生态治理工程,沿河道植绿增亮,常年花开不断,美出层次感;依托南洞河水资源打造滨湖湿地生态公园,建成南洞河生态廊道,充分改善水环境;“一山一湖一湿地”的凤凰生态公园为开远增添了青山绿水环绕、四季鲜花盛开、万人游览健身的健康底色。

坚持“绿随路建”原则,开远市先后完成智源路、河滨路、灵泉路等道路绿化提升改造工作,不断扩大绿色通道网,完成城市绿道建设36公里,逐步形成连接南洞风景区、南洞河带状、凤凰生态公园等公园绿地的城市绿道环形系统,构建“绿色健康”慢行交通空间。

此外,开远市着力深挖细耕滇越铁路元素,在凤凰生态公园塑造1909

本报记者 饶勇 通讯员 李雪琼

# 玉溪化解风险补水抗旱

本报讯(记者 浦美玲) 面对旱情,玉溪市迅速行动,密切跟踪旱情发展态势,千方百计抗旱保民生。

自2022年10月下旬以来,玉溪市已有140天无有效降雨,气温持续偏高,加之库塘蓄水不足,导致全市旱情发生早、发展快、程度深。目前,全市库坝蓄水量3.6亿立方米,比去年同期减少0.64亿立方米,与正常年景同期保障全市用水安全的库坝蓄水底线相比偏少近1亿立方米。截至今年3月17日,全市9个县(市、区)有34个乡镇(街道)的80个村(社区)147个自然村共4.79万人饮水困难,

其中5876人依靠拉水解决饮水问题。26.7万亩农作物受旱情影响,直接经济损失达1.54亿元。

今年以来,玉溪市积极开展抗旱工作,目前全市累计投入19691人次、运水车辆2770辆次和1.25亿元资金抗旱,累计抗旱浇灌24.08万亩农作物,临时解决6649人、4795头大牲畜因旱饮水困难。持续推进排查旱灾风险隐患,水利、住建部门动态摸清城市、集镇、农村水资源底数,算清供需水账,及时调整水资源调度措施和应急供水保障方案开展应对。

抢抓有利时机增强供水能力,玉溪市各级有关部门制定“一库一策”管控措施管理调度蓄水,在有条件的地方采取引水提水措施增加蓄水量,指导动员群众进行小水窖补水。抢抓水利施工黄金期,组织好水利岁修,提高水利工程安全性能,支撑抗旱和春耕供水。加快推进农村供水保障三年专项行动和城乡供水一体化建设,提升供水能力和饮水质量。

实施跨区域调水化解重大风险,玉溪市于2月5日启动华宁大龙潭调水工程,向东风水库紧急补水1233万立方米,

以确保玉溪中心城区46.7万人供水安全的原水基本保障。目前已调入东风水库原水215万立方米。紧急实施红塔区北城片区从东风水库供水应急工程建设,目前已完工,解决北城片区近7万人饮水安全问题。

实施人工增雨,制定全市人工增雨方案。气象部门启动人工增雨机制,玉溪市已启动25个固定作业点、3个流动点,3部高山烟炉;增设6部流动作业车,抓住有作业条件的天气过程实施增雨作业,改善土壤墒情,缓解旱情,降低森林火灾风险。

## 宣威市智慧供应链物流产业园项目签约

本报讯(记者 张雯) 4月11日,宣威市政府与江西国汇园区运营管理公司就宣威市智慧供应链物流产业园项目建设项目举行签约仪式。

江西国汇园区运营管理有限公司是一家专注于“供应链贸易+物流仓储”建设的园区开发与建设公司。本次签约项目拟投资26亿元,用地530亩,将建设仓储基地、物流基地、新能源基地、交易展示中心、城市配送中心等。项目分三期建设,计划于2025年12月底前建成。项目建成后,预计增加就业岗位2000个,年增加财政税收5000万元,降低项目所在地15%物流成本,增加项目所在地30%物流配送率,助力当地经济社会发展。

## 滇中引水二期配套工程首座隧洞顺利贯通

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 马碧辉 杨志恒) 4月9日,滇中引水二期配套工程大理施工段项目二工区苹果场隧洞成功贯通,较计划工期提前22天,这也是滇中引水二期工程首座贯通的隧洞。

滇中引水二期大理施工段项目二工区苹果场隧洞总长224.4米,隧洞最大埋深52米,存在施工地质差、通风及爆破成形难、隧洞出渣难等问题。自进场以来,项目管理人员狠抓项目进度,保证了隧洞按期完工。该隧洞的贯通为工程箱涵施工提供了便捷的材料运输通道,也为后续构筑物施工打开了工作面。

## 勐绿高速公路首座隧道双幅贯通

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 肖光辉) 4月10日,勐绿高速公路国庆1号隧道实现双幅贯通,这也是勐绿项目首座实现双幅贯通的隧道。

国庆1号隧道位于普洱市江城哈尼族彝族自治县国庆乡麻栗树村,为双向4车道分离式中隧道,设计时速80公里。

勐绿高速公路全长约211公里,起于西双版纳傣族自治州勐腊县勐仑镇,止于红河哈尼族彝族自治州绿春县,是我省“五纵五横一边两环二十联”高速公路网中沿边高速的组成路段。

上接一版 《第八届中国舞蹈节在昆明开幕》

2002年、2005年,首届和第二届中国舞蹈节在昆明举办,这是中国舞蹈节时隔18年再次落地云南。4月11日至15日,舞蹈节将秉承“融合与碰撞”的艺术创作理念,举办“对话创作者”交流研讨、优秀舞蹈作品展演、文艺惠民演出、校园舞蹈实践周等活动,以多元形式全面激发中国舞蹈艺术的创造活力与蓬勃生命力。

开幕式结束后,举行了第十二届中国舞蹈“荷花奖”颁奖典礼,并进行了获奖作品展演。

马来西亚驻昆总领事法依萨,孟加拉国驻昆明总领事周科一·阿哈德,越南驻昆总领事黄明山,泰国驻昆候任总领事帕薇婉,以及马来西亚、孟加拉国、越南、泰国、老挝、缅甸驻昆总领事馆官员出席开幕式。中国舞蹈家协会主席团成员,舞蹈界知名艺术家代表、学者代表,第十二届中国舞蹈“荷花奖”获奖作品代表,全国各省区市舞蹈家协会代表参加活动。

## 我省出台财政政策推进国家公园建设

本报讯(记者 杨抒燕) 近日,省

财政厅、省林草局《关于全面推进国家公园建设若干财政政策的实施意见》发布,我省将严格执行国家公园建设财政政策,创新财政资金运行机制,为加快建设以国家公园为主体的自然保护地体系,争当我国生态文明建设排头兵、推动美丽云南建设提供有力支撑。

《实施意见》明确,到2025年,充分发挥财政的支持引导作用,不断完善财政政策,创新资金运行机制,基本建立以国家公园为主体的自然保护地财政保障制度,积极稳妥推进国家公园开展生态保护修复、科普宣教、监测监管、社区发展、矛盾调处等工作。在科学研究和科普宣教方面,建立健全天空地一体化综合监测体系,纳入有关监管信息平台,建设智慧公园,提升国家公园信息化水平,加强野外观测站点建设,完善健全以国家公园为主体的自然保护地体系财政保障制度,扎实推进亚洲象、香格里拉、高黎贡山、哀牢山等国

家公园建设。我省将重点支持生态系统保护修复,坚持以自然恢复为主、人工修复为辅,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和修复。支持国家公园创建和运营管理,支持纳入《国家公园空间布局方案》的国家公园开展综合科学考察、社会影响评价、符合性认定等前期工作。支持经批准启动创建的国家公园开展生态保护修复、科普宣教、监测监管、社区发展、矛盾调处等工作。在科学研究和科普宣教方面,建立健全天空地一体化综合监测体系,纳入有关监管信息平台,建设智慧公园,提升国家公园信息化水平,加强野外观测站点建设,完善健全以国家公园为主体的自然保护地体系财政保障制度,扎实推进亚洲象、香格里拉、高黎贡山、哀牢山等国

家公园建设。加强生态教育,推动建立生态学校,开发自然教育课程及读本,多途径培育国家公园文化。支持国际合作和社会参与,支持开展中老缅跨境生物多样性保护行动,举办亚洲象和热带雨林保护、长臂猿栖息地保护修复等国际学术研讨会,引领东南亚生态保护管理。

同时,我省将加大财政资金投入和统筹力度,建立以财政投入为主的多元化资金保障制度,积极争取国家财政资金,支持国家公园建设管理以及国家公园内森林、草原、湿地等生态保护修复。建立健全森林、草原、湿地等领域生态保护补偿机制。完善国家公园范围内的野生动物肇事公众责任保险制度,依法依规开展野生动物肇事补偿。探索建立体现碳汇价值的生态保护补偿机制。

## 滇产雪糕出口越南

本报讯(记者 刘子语 通讯员 朱红) 近日,一批产自玉溪市、价值14.9万元的雪糕经玉溪海关检验合格,顺利出口至越南。

该批雪糕由云南玉溪华庄冷冻食品有限公司生产。公司负责人介绍,该公司生产的雪糕在西南地区有一定的

市场占有率,但近几年国内市场竞争日益激烈,需要积极开拓国际市场。

为帮助企业开拓出口市场,玉溪海关主动对接企业,一对一为企业提供政策指引和帮扶,指导企业对照进口国相关法规、标准,有针对性地完

业办理出口食品生产企业备案。同时,主动为企业宣讲区域原产地政策,助力企业用好用足政策红利,提高产品国际竞争力。此外,针对冷冻食品特性,玉溪海关优化监管流程,加强对企业的日常监督管理,强化源头管理和过程控制,指导企业强化产品原辅料、食品添加剂、关键工艺、包装、存储等环节质量管理,保障产品质量安全。



紫藤花蔓

近日,昆明市大观公园庾园内的紫藤花穗绽放,花姿妙曼,花香四溢,引得游人驻足观赏、拍照。

本报记者 杨峥 摄



## 云南能投化工有限责任公司关于公司名称变更的公告

根据控股股东云南省能源投资集团有限公司对云南能投化工有限责任公司的战略定位,公司未来将紧扣绿色能源新材料产业发展布局,围绕绿色能源新材料产业规模化、集聚化、高端化和企业生产智能化、绿色化、信息化方向做深做实,做大做强绿色能源新材料业务。

上述变更已于2023年3月22日取得昆明市西山区市场监督管理局核发的“云南能投绿色新材料有限责任公司”(统一社会信用代码:91530112MA6K5MFX9R)营业执照。

公司为适应未来发展战略新布局,根据控股股东云南省能源投资集团有限公司发展规划及股东会决议,经昆明市西山区市场监督管理

也将于近期逐一完成变更。

此次公司名称变更后,公司法律主体地位不变,股东及股权结构不变,原签署的合同及各项法律文件不受影响,联系方式不变,办公地址保持不变。

因公司名称变更给您带来的不便,我们深表歉意,敬请谅解。我们将通过不懈的努力耕耘,为您带来更好的产品及优良的服务。

特此公告

云南能投绿色新材料有限责任公司  
2023年4月12日

## 全国著名作家看云南

### “全国著名作家看云南”系列文学采风活动第三期启动

本报讯(记者 秦明豫) 4月11日,“全国著名作家看云南”系列文学采风活动第三期启动,来自全国的15位知名作家将赴昆明、昭通两地开展采风活动。

在4月11日上午举行的座谈会上,作家团围绕“云南印象”畅谈所见所思所感。作家潘灵认为,不同于其他地域的秀美、奇美、柔美,昭通的“壮美”有波有涛、有山有川,这里有灵性、有诗性,更是出英雄的地方。中国作家协会会员、中国诗歌学会理事吴少东说,云南本身就是一首诗、一幅画,诗歌表达要突破自己的语言方式,更要突破传统写作框架。

下午,作家团来到翠湖畔的陆军讲武堂。拥有42年军龄的作家曹

宇翔深有感触,他说,纪律与服从是打胜仗的关键,今天的幸福生活都是革命先辈们用热血换来的,这种“心怀天下”的家国情怀一直激励着他创作。

本次作家行活动由省委宣传部牵头,中国诗歌学会、云南日报报业集团主办,云南网、省作家协会承办。此前已有两批全国作家团分别前往红河哈尼族彝族自治州、玉溪市采风。本次活动旨在深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述和考察云南重要讲话精神,以贯彻落实党的二十大精神为主线,聚焦“强边固防”“红色基因”“红色血脉”“红色文化”等主题,弘扬红色文化,传承红色基因,讲好红色故事。

下午,作家团来到翠湖畔的陆军讲武堂。拥有42年军龄的作家曹

## •美食家“胃里”的纂新

每个人眼中都有一个云南。学者眼中是文化,摄影师眼中是美景,那“吃货”眼中是什么呢?近日,中央民族大学缅甸籍博士龙威探访昆明市篆新农贸市场,挑战自己的胃能装下多少美食。

清晨,龙威来到市场,还没进门就被一家包子铺所吸引,破酥包、糖腿包、鲜肉包……口感扎实、香味十足的包子瞬间唤醒了他的味蕾。

“农贸市场缅甸不少,但这么大,这么热闹的我还是第一次见!”走进篆新农贸市场,龙威瞬间被市场的规模和人气所震撼,他下决心要把这里的美食“一网打尽”。

凉豌豆粉是市场里的必吃美食,品尝一口,龙威惊喜地说,类似的小吃缅甸也有,叫做凉拌豆粉。云南和缅甸在饮食习惯上的相似之处

让他倍感亲切。没走几步,龙威又被辣味鸡脚和云南特有的乳饼、乳扇吸引。乳扇可以油炸、煎烤,也可以生吃,龙威迫不及待拿起一片玫瑰乳扇,细细品味。跟随人流,龙威不知不觉排进了长队。这里卖的是市场里最受欢迎的豆花米线。龙威一边走、一边拌,一边品尝。鲜花饼和苦荞粑粑也是龙威的“心头好”。从这些天然食材中,我仿佛吃出了云南的文化、云南的美景。龙威说。

中午将至,已经尝了近10道小吃的龙威却不停地看表:“是不是该吃午饭了?”于是,他决定来点“硬货”——牛干巴和羊肉汤锅。大片牛肉和大碗羊汤下肚后,龙威终于“投降”:“我实在吃不下了,篆新农贸市场还真不是一个胃能装下的!”

本报记者 王婧中 文/图



龙威(左)在篆新市场品尝美食